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Аннотация 

В статье представлены результаты исследова-

ния, направленные на выявление отношения по-

требителей к проблемам, связанным с профи-

лактикой хронических неинфекционных заболе-

ваний органов дыхания (ХНИЗ), относящихся 

к социально значимым заболеваниям. Дан анализ 

осведомлённости респондентов о причинах за-

болеваемости и приоритетах, улучшающих ра-

боту органов дыхания. Установлено отношение 

респондентов к функциональным пищевым про-

дуктам и готовности их приобретать. Опреде-

лены приоритетные факторы покупки функци-

ональных пищевых продуктов и оценена воз-

можность применения пищевых добавок при их 

производстве.  
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Abstract 

The article presents the results of a study aimed at 

identifying consumers' attitudes to problems related 

to the prevention of chronic noncommunicable 

respiratory diseases, which are socially significant 

diseases. The analysis of respondents' awareness of 

the causes of morbidity and priorities that improve 
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The respondents' attitude to functional food products and their willingness 

to purchase them has been established. The priority factors for the purchase 

of functional food products have been identified and the possibility of using food 

additives in their production has been evaluated. 

 

Введение 

На современном этапе формирования потребительского рынка 

требуется научно обоснованный подход к установлению потребитель-

ских предпочтений и мотиваций, что позволяет более полно удовлетво-

рить запросы покупателей.  

При внедрении в производство и на потребительский рынок инно-

вационных пищевых продуктов повышенной пищевой ценности, в том 

числе функциональных широко используются социологические методы 

исследования потребительского рынка, так как безопасность и качество 

продовольственного сырья и пищевых продуктов определяют здоровье 

нации и сохранение её генофонда [1]. 

В России 1 июля 2021 г. решением Комитета Торгово-промышлен-

ной палаты по предпринимательству в здравоохранении и медицинской 

промышленности принято решение о формировании Реестра функцио-

нальных продуктов питания России. Создание такого реестра для вклю-

чения в него производимых и обращающихся на рынке пищевых про-

дуктов питания может стать основой для формирования новых рыночно 

ориентированных подходов к созданию нормативно-правовой базы сти-

мулирования развития этого сегмента рынка [2, 3]. Особенно актуаль-

ным в этой связи является разработка новых функциональных пищевых 

продуктов и внедрение их на потребительский рынок. 

Однако, как показывают многочисленные исследования, проводи-

мые в ряде европейских стран, термин “функциональные продукты пи-

тания” часто не является знакомым для потребителя [2]. Именно по-

этому представляется важным оценить мнение и степень информиро-

ванности потребителей о функциональных продуктах питания. Такого 

рода информация может использоваться для эффективного менедж-

мента и маркетинга в бизнесе, в новых научных разработках, в социаль-

ной и других сферах. Это подтверждается распоряжениями Правитель-

ства, указами президента, федеральными законами РФ [4, 5].  

Исследование потребительского спроса должно быть основано на 

комплексном подходе, который позволяет получить наиболее полную 

информацию о товарах, интересную покупателю, и ценах, которые он 

готов заплатить за них. Такие данные не только способствуют формиро-

ванию спроса, но и помогают определить тенденции его развития и из-

менения. Исследование и прогнозирование спроса — это необходимое 

условие эффективного маркетинга. Анализ потребительских предпочте-

ний и состояния современного рынка пищевых продуктов позволяет 

разработать инновационный продукт, который по всем параметрам от-

вечал бы запросам потребителей, тем более что потребительский спрос 

на функциональные пиевые продукты возрастает [6].  
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Проводимые нами исследования направлены на выявление про-

блем, связанных с профилактикой заболеваний органов дыхания, отно-

сящихся к социально значимым заболеваниям и составляющим от 20% 

до 30% по отношению ко всему взрослому населению [7]. В докладе 

ВОЗ “Мировая статистика здравоохранения за 2024 год” указано, что 

каждый год от хронических неинфекционных заболеваний умирает 

41 млн чел., что составляет 74% всех случаев смертей в мире. Даже во 

время пандемии ХНИЗ по-прежнему оставались причиной 78% случаев 

смерти, не связанных с COVID-19 [8]. 

Цель исследования — выявление отношения потребителей 

к функциональным пищевым продуктам и их роли в профилактике хро-

нических неинфекционных заболеваний (ХНИЗ). 

Для достижения поставленной цели были сформулированы за-

дачи исследования: 

– изучить отношение респондентов к проблеме заболеваемости ор-

ганов дыхания и информированности о заболеваниях органов дыхания; 

– дать анализ осведомлённости респондентов о причинах заболе-

ваемости и приоритетах, улучшающих работу органов дыхания; 

– выяснить отношение респондентов к функциональным пищевым 

продуктам и готовности их приобретать; 

– определить приоритетные факторы покупки функциональных 

пищевых продуктов и возможность применения пищевых добавок при 

их производстве. 

 

Материалы и методы исследования  

Анализ выполнен с применением инструментов графической си-

стематизации данных. Собственные маркетинговые исследования про-

ведены с применением технологий online-опроса. В целях изучения по-

требительского отношения к ХНИЗ была разработана анкета, включаю-

щая 17 вопросов, посвящённых выявлению информированности потре-

бителей о ХНИЗ органов дыхания и возможной профилактике их с по-

мощью функциональных продуктов питания. Анкетирование осуществ-

лялось с ноября 2024 г. по январь 2025 г. Численность выборочного 

наблюдения составила 300 чел. в возрасте от 18 лет и старше. Для обес-

печения репрезентативности выборки по полу респондентов и приведе-

ния выборочной совокупности в соответствие с данными Росстата была 

использована стандартная процедура пересчёта данных по полу респон-

дентов [10].  

 

Результаты исследования и их обсуждение 

Как показали результаты опроса, в основном с проблемами в ра-

боте органов дыхания сталкиваются жители города (28%). Значительная 

часть респондентов серьёзно не интересуются своим здоровьем и не 

знают о наличии проблем с работой органов дыхания (38,7%). Из этой 

категории опрошенных доля мужчин и женщин, для которых вопросы 

собственного здоровья не находятся в приоритете составила 65% и 35% 

соответственно. Знают о наличии тех или иных проблем, но не придают 
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им значения 28,3% анкетируемых, из них — 46% женщин и 54% муж-

чин. И только 26% мужчин и 74% женщин знают о собственных пробле-

мах в работе органов дыхания и наблюдаются у врача. Суммарно эта 

категория респондентов составила 10,4% от общего числа, принимаю-

щих участие в опросе (рис. 1а).  

 

 
 

а) 

 

 
б) 

 
Рис. 1. Проблемы и информированность респондентов о ХНИЗ: 

а) отношение респондентов к заболеваниям органов дыхания; 

б) информированность респондентов о ХНИЗ 
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Несмотря на усилия врачей, пропагандирующих необходимость 

проведения ежегодных профилактических осмотров, важных для ран-

него выявления ХНИЗ или рисков, которые могут к ним привести, в Рос-

сии традиционно считается, что насморк и кашель — естественные про-

цессы организма; возникновение одышки, даже тяжёлой, часто связы-

вают с отсутствием спорта и лишним весом, однако, как полагают спе-

циалисты, проблема может быть намного глубже [8, 9].  

Значительная часть респондентов (38,7%) не имеют представления 

о том, что такое ХНИЗ, а, следовательно, не представляют о той опасно-

сти, которую они могут нанести организму. Примечательно, что жен-

щины более информированы о ХНИЗ, чем мужчины — 37% и 63% со-

ответственно. Гендерные различия в распределении мнений можно объ-

яснить тем, что женщины более внимательны к своему здоровью, ответ-

ственны за здоровье собственных детей и должны обладать достаточ-

ным объёмом информации, в том числе и в сфере здравоохранения. Та-

кие ХНИЗ как хронический бронхит и бронхиальная астма известны 

50% и 44,3% опрошенных соответственно. Из этой группы респонден-

тов так ответило 41% и 43% мужчин, на долю женщин пришлось 59% 

и 57% соответственно. Рак лёгкого знаком 65% опрошенных женщин 

и 35% мужчин (в сумме так ответили 37,7% респондентов). О таком рас-

пространённом заболевании как хроническая обструктивная болезнь 

лёгких (ХОБЛ), знают только 22,6% респондентов, из которых 25% со-

ставили мужчины и 75 % — женщины (см. рис. 1б). Несмотря на низкий 

уровень информированности населения о ХОБЛ, по данным ВОЗ за 

2020 г., это заболевание стоит на третьем месте по уровню смертности 

среди всех заболеваний в мире, превосходя только ишемическую бо-

лезнь сердца и инсульты [9]. И как показывает статистика, средние 

цифры распространённости ХОБЛ в мире составляют 9,34 на 1000 среди 

мужчин и 7,33 на 1000 среди женщин [11].  

Результаты проведённого опроса показали, что к возникновению 

ХНИЗ, по мнению анкетируемых, может привести целый комплекс фак-

торов риска, в том числе вредные привычки (82,1%), окружающая среда 

(64,2%) и наследственные факторы (56,6%). При этом, по мнению ре-

спондентов-мужчин, причинами возникновения ХНИЗ могут быть 

наследственные факторы (45%), вредные привычки (29%) и окружаю-

щая среда (26%). В отличие от мужчин женщины-респонденты в боль-

шинстве случаев считают, что нанести вред здоровью и привести к воз-

никновению ХНИЗ могут окружающая среда (74%), вредные привычки 

(71%) и наследственность (55%). Для определённой доли граждан 

(36,8%) способно привести к развитию ХНИЗ нерациональное питание, 

при этом женщины так считают в 69% случаев, мужчины — в 31% слу-

чаев (рис. 2). 

 В качестве профилактических мер возникновения ХНИЗ 61,3% 

опрошенных (36% мужчин и 64% женщин) считают эффективным при-

менение лекарственных препаратов отечественного и импортного про-

изводства, 24,5% (52% женщин и 48% мужчин) доверяют только меди-

каментам импортных торговых марок. Представляет интерес тот факт, 
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что в качестве профилактики ХНИЗ употреблять пищевые добавки го-

товы 22,6% потребителей (50% женщин и 50% мужчин). Для определён-

ной части опрошенных (43,3%) использование отваров, настоев из ле-

карственного растительного сырья может служить эффективным сред-

ством профилактики ХНИЗ. Так думают 72% женщин и 28% мужчин. 

Несмотря на то, что в последние несколько лет в медицине происходят 

существенные изменения, и методология лечения постоянно меняется, 

применение фитопрепаратов и лекарственных растений не теряет своей 

актуальности. Доверие людей к лечению лекарственными растениями 

связано с тем, что их применение в большинстве своём традиционно 

в сознании людей и многие даже не догадываются о терапевтических 

свойствах тех или иных растений [12]. Незначительная часть принима-

ющих участие в опросе (9,4%) отрицают возможность профилактики 

и лечения ХНИЗ какими-либо препаратами (табл. 1). 

 

 
 

Рис. 2. Степень осведомлённости респондентов о факторах риска  

возникновения ХНИЗ органов дыхания 
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и 58% мужчин). 44,3% опрошенных (59% женщин и 41% мужчин) ока-

зались менее категоричными относительно роли функциональных про-

дуктов питания в профилактике ХНИЗ и полагают, что профилактика 

может быть достигнута при употреблении функциональных пищевых 

продуктов в комплексе с приёмом лекарственных средств, в том числе 

растительного происхождения (табл. 2). 

Таблица 1 
Мнение респондентов о препаратах (в профилактических целях),  

способствующих улучшению работы органов дыхания 

 

Вариант ответа 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Лекарственные препараты отечествен-

ных и импортных производителей 
61,3 36 64 

Медикаменты импортных торговых 

марок 
24,5 48 52 

Отвары, настои из лекарственного 

растительного сырья 
43,4 28 72 

Пищевые добавки 22,6 50 50 

Профилактика препаратами невоз-

можна 
9,4 80 20 

 

Таблица 2 
Отношение респондентов к продуктам функциональной направленности 

и их роли в профилактике ХНИЗ органов дыхания 

 

Вариант ответа 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Да, в полной мере 12,3 24 76 

Да, в комплексе с лекарственными 

препаратами 
44,3 41 59 

Нет, необходим приём лекарственных 

препаратов 
13,2 58 42 

Затрудняюсь ответить 30,2 75 25 

 

Согласно результатам исследования, опубликованным на портале 

Mordor Intelligence, в 2021 г. рынок функциональных продуктов питания 

оценивался в 1 808 43,73 млн долл. США и ожидается, что в течение 

периода до 2027 г. включительно среднегодовой темп роста составит 

2,71% [14]. Лидером рынка остаётся Япония, около половины всей про-

изводимой в стране продукции относится к функциональной. В США 

этот показатель варьируется от 25% до 30%, в России едва достигает 5% 

[2]. Отчасти это связано с тем, что российские потребители в значитель-

ной части относятся с большим недоверием к функциональным пище-

вым продуктам. Во-первых, покупатели слабо ориентируются в ингре-

диентах, относящихся к функциональной пище, во-вторых, в сознании 

определённой части потребителей функциональные пищевые продукты 
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ассоциируются с продуктами синтетического происхождения с непо-

нятным и сложным составом, в-третьих, многие считают, что стоимость 

функциональных продуктов неоправданно завышена [15]. 

Как показал наш опрос, в целом признавая роль здорового питания 

в профилактике ХНИЗ, большинство потребителей (62,3%) не употреб-

ляют функциональные продукты питания. Знают, что такое функцио-

нальные продукты питания и включают их в свой рацион на регулярной 

основе 37,3% опрошенных (38% мужчин и 58% женщин) (рис. 3). 

 

 
 

Рис. 3. Потребители, включающие функциональные продукты  

питания в свой рацион 
 

Отвечая на вопрос: “Готовы ли Вы приобретать функциональные 

пищевые продукты, оказывающие комплексное положительное воздей-

ствие на организм, в том числе работу органов дыхания?”, 20,8% отве-

тили утвердительно (81% женщин и 19% мужчин). При этом, если будет 

достаточно доказательств эффективности этих продуктов (наличие ги-

гиенического сертификата, ГОСТ на упаковке и т.д.), изменить своё 

мнение и включить в свой рацион функциональные продукты готовы 

32,1% потребителей (38% мужчин и 62% женщин). Затруднились отве-

тить 12,3% анкетируемых (19% мужчин и 81% женщин). Зачастую 

функциональные продукты ассоциируются у потребителей с продук-

тами, цена которых неоправданно завышена, поэтому 17,9% опрошен-

ных, из которых 68% женщин и 17% мужчин, сделают выбор в пользу 

функциональных продуктов только в том случае, если устроит цена, 

а 10,4% респондентов (55% мужчин и 45% женщин) — если будет воз-

можность выбора из предложенного ассортимента (табл. 3).  

Делая выбор в пользу приобретения функциональных пищевых 

продуктов, только 5,7% потребителей (33% мужчин и 67% женщин) го-

товы переплатить не более 30%. Для большинства принимающих уча-

стие в опросе (36,8%) переплата за функциональный пищевой продукт 

не должна превышать 15%. Так ответили 41% мужчин и 59% женщин 
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соответственно. Поскольку не все потребители хорошо проинформиро-

ваны о пользе для организма и в том числе для профилактики ХНИЗ ор-

ганов дыхания функциональных пищевых продуктов, то определиться 

с приемлемой ценой не смогли 27,4% потребителей (44% мужчин и 56% 

женщин) (рис. 4). 

Таблица 3 
Готовность потребителей приобретать  

функциональные пищевые продукты, оказывающие положительное  

комплексное воздействие на организм,  

в том числе работу органов дыхания 

 

Вариант ответа 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Да, если будет достаточно доказа-

тельств эффективности этих продук-

тов (наличие гигиенического серти-

фиката, ГОСТ и др.) 

32,1 38 62 

Если цена будет приемлемой  17,9 32 68 

Если устроит ассортимент этих про-

дуктов 
10,4 45 55 

Нет 6,6 75 25 

Да 20,8 19 81 

Затрудняюсь ответить 12,3 92 8 

 

 
 

Рис. 4. Мнение потребителей относительно возможного увеличения  

цены за функциональные пищевые продукты 

 

Покупая тот или иной пищевой продукт, потребители в первую 

очередь ориентируются на его цену (67%), сроки годности (61,3 %), дату 
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изготовления (50 %), состав продукта (48,1 %). 46,2 % опрошенных 

(22% мужчин и 78% женщин) ориентируются на товар, изготовленный 

в соответствии с нормативным документом (ГОСТ), который, по их 

мнению, гарантирует высокое качество продукта. Также для потребите-

лей важны внешний вид (42,5%) и производитель продукта (42,5%). 

Причём внешний вид и производитель продукта более важен для потре-

бителей-женщин (60% и 67% соответственно). Отдельная категория 

(13,2%) готова сделать выбор в пользу определённого пищевого про-

дукта, ориентируясь на мнение знакомых и семьи, рекламу товара 

в СМИ (5,7%) (табл. 4). 

Таблица 4  
Приоритетные факторы покупки пищевых продуктов 

 

Приоритет при покупке 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Состав  48,1 24 76 

Упаковка  20,8 41 59 

Дата изготовления  50,0 29 71 

Срок годности 61,3 25 75 

Мнение знакомых, семьи 13,2 50 50 

Внешний вид  42,5 40 60 

Сложившиеся привычки  14,2 33 67 

Реклама товара в СМИ 5,7 33 76 

Узнаваемость торговой марки 18,9 60 40 

Производитель  42,5 33 67 

Товар, изготовленный по ГОСТ 46,2 22 78 

Цена  67 24 76 

 

Согласно результатам опроса, большинство покупателей незави-

симо от гендерной принадлежности в качестве базы для создания функ-

циональных пищевых продуктов видят молочные и мясные продукты 

(так ответили 56,6% и 44,3% опрошенных соответственно). Из числа от-

ветивших таким образом молочные продукты предпочтительны для 

62% анкетируемых женщин и 38% мужчин. Такое распределение во 

многом объясняется тем, что именно молочные продукты являются про-

дуктами повседневного спроса и относятся к социально значимым. Не-

смотря на то, что хлебобулочные продукты также социально значимы, 

в качестве базы для обогащения эссенциальными нутриентами и прида-

ния им функциональных свойств они привлекательны для 34% респон-

дентов (58% мужчин и 42% женщин соответственно). Как правило, жен-

щины традиционно употребляют меньше хлебобулочных изделий. Не-

значительная часть опрошенных (40,6%) полагают, что для этих целей 

подходят плодоовощные консервы (68% женщин и 32% мужчин) 

(табл. 5). 

Часть функциональных ингредиентов, среди которых витамины, 

клетчатка, кальций и железо, вызывают у потребителей доверие, 
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ассоциацию с пользой для здоровья и побуждение к покупке из-за боль-

шого информирования об их положительном воздействии на организм 

человека [2, 16]. Именно поэтому в качестве обогащающих пищевых до-

бавок для создания функциональных пищевых продуктов подавляющее 

большинство (61,9%) видят только натуральные компоненты раститель-

ного происхождения (25% мужчин и 75% женщин). Наличие в составе 

функциональных пищевых продуктов добавок искусственного проис-

хождения не является ограничивающим фактором для 15,1% респонден-

тов (38% женщин и 62% мужчин). Незначительная часть респондентов 

(7%) ответили, что при разработке пищевых продуктов не следует вно-

сить никаких дополнительных пищевых добавок (25% женщин и 75% 

мужчин) (табл. 6). 

Таблица 5 
Пищевые продукты, которые могут стать основой для создания  

функциональных пищевых продуктов, направленных на профилактику 

ХНИЗ органов дыхания 

 

Вариант ответа 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Рыбные продукты  4,9 60 40 

Мясные продукты  44,3 53 47 

Молочные продукты  56,6 38 62 

Кондитерские изделия  13,2 75 25 

Плодоовощные консервы 40,6 32 68 

Хлебобулочные изделия 34,0 58 42 

Затрудняюсь ответить 3,5 67 33 

 

Таблица 6 
Пищевые добавки, которые могут быть использованы  

при производстве пищевых продуктов, направленных на профилактику 

ХНИЗ органов дыхания 

 

Вариант ответа 
Распределение ответов респондентов, % 

Всего Мужчины Женщины 

Натуральные растительные компо-

ненты 
61,9 25 75 

Добавки искусственного происхож-

дения 
15,1 62 38 

Пищевые продукты не нуждаются в 

дополнительном обогащении 
16 70 30 

Затрудняюсь ответить 7 75 25 

 

Заключение 

Результаты опроса отношения потребителей к функциональным 

пищевым продуктам и их роли в профилактике хронических неинфек-

ционных заболеваний (ХНИЗ) позволили установить, что:  
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– значительная часть респондентов (38,7%) не интересуются 

своим здоровьем и не знают о наличии проблем с работой органов ды-

хания, знают о наличии тех или иных проблем, но не придают им значе-

ния 28,3% анкетируемых, 10,4% от общего числа, принимающих уча-

стие в опросе, знают о собственных проблемах с органами дыхания 

и наблюдаются у врача. Известны потребителям такие ХНИЗ как брон-

хит (50%), бронхиальная астма (44%) и ХОБЛ (22,6%); 

– причинами возникновения ХНИЗ могут быть вредные привычки 

(82,1%), окружающая среда (64,2%), наследственные факторы (56,6%) 

и нерациональное питание (36,8%). Улучшить работу органов дыхания 

способно применение лекарственных препаратов отечественного и им-

портного производства (61,3% и 24,5% соответственно), пищевых доба-

вок (22,6%), использование отваров, настоев из лекарственного расти-

тельного сырья (43,3%). Незначительная часть потребителей (9,4%) от-

рицают возможность профилактики и лечения ХНИЗ какими-либо пре-

паратами; 

– положительно относятся к функциональным пищевым продук-

там и готовы их приобретать 20,8% потребителей, если устроит цена — 

30%, если будет возможность выбора из предложенного ассорти-

мента — 49% опрошенных. При наличии достаточных доказательств 

эффективности (наличие гигиенического сертификата, ГОСТ на упа-

ковке и т.д.) включить в свой рацион функциональные продукты готовы 

32,1% потребителей; 

– приоритетными факторами покупки функциональных пищевых 

продуктов вступают цена (67%), сроки годности (61,3%), дата изготов-

ления (50%), состав продукта (48,1%). Также для потребителей важно 

наличие нормативного документа (ГОСТ), в соответствии с которым из-

готовлен продукт (46,2%), внешний вид (42,5%) и производитель про-

дукта (42,5%). Положительно к возможности применения пищевых до-

бавок при производстве функциональных продуктов питания относятся 

в целом 61,9% потребителей. 
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